

工作简报

2022年（总第14期）

环巢湖文化与经济社会发展研究中心

2022年12月30日

目录

- 一、张安东教授作《踏上红色之旅—环巢湖红色文化巡礼》专题讲座
- 二、环巢湖中心研究员唐丽丽副教授作“环巢湖茶文化 旅游资源现状与创新开发”学术讲座
- 三、环巢湖中心研究员吕君丽副教授作《安徽文旅融合发展的基本路径研究》学术讲座
- 四、环巢湖中心研究员胡茂胜副教授作“人格对旅游消费者行为的影响”学术讲座
- 五、环巢湖中心研究员杨仲元博士作《旅游介入下皖南地域景观的演化与重构研究》学术讲座
- 六、环巢湖中心研究员雷若欣副教授作“‘长三角阅读马拉松’赛事的品牌化运作与实践”学术讲座
- 七、环巢湖中心沈德福副教授 举办“新时代旅游业态发展对旅游类大学生的择业影响”专业讲座
- 八、环巢湖中心用好用活育人资源，提升主题党日活动实效

一、张安东教授作《踏上红色之旅——环巢湖红色文化巡礼》专题讲座

为深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的重要讲话精神，全面落实习近平总书记关于“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”的号召，深入推进环巢湖红色文化研究，环巢湖研究中心主任张安东教授于 2022 年 6 月 9 日在慎思楼北 302 教室为学校 2020 级汉语言文学专业学生 126 人作了一场题为《踏上红色之旅——环巢湖红色文化巡礼》专题讲座。

张安东在报告中首先阐述了环巢湖红色文化圈。接着，张安东从红色文化涵义、环巢湖红色文化分布及类型、环巢湖红色文化内涵及特征等方面展开全面论述，并深入探究环巢湖红色文化的保护、挖掘、整理、利用的策略，演进、发展、传承和创新的方法，深刻剖析红色文化与环巢湖区域发展的关系与价值。张安东指出，环巢湖红色文化的传承与保护、继承与开发，要充分利用学校教育，广大教育工作者要在学生中积极宣传该地区红色文化知识，带领广大学生进行专业知识考察，实地参观走访；有关部门组织学术研讨会，让广大专家学者建言献策，当地政府要加大对外宣传力度，通过借助各种新型媒介，向外界展示环巢湖丰富的红色文化资源。

整场报告会持续二个小时，张安东教授对环巢湖红色文化的全面精彩解读，使广大学生深受教益，进一步认识到环巢湖地区丰富的红色文化资源和厚重的历史底蕴，增强了传承发展环巢湖红色文化的使命感和自豪感。

二、环巢湖中心研究员唐丽丽副教授作“环巢湖茶文化 旅游资源现状与创新开发”学术讲座

为进一步丰富旅游管理专业同学对环巢湖文化的了解，5 月 19 日上午，环巢湖中心研究员唐丽丽副教授在南楼 202 教室作了题为《环巢湖茶文化旅游资源现状与创新开发》的专题讲座。2021 级旅游管理专业的同学参加了讲座。

安徽自古就名茶好茶迭出。其中中国十大名茶之中，出自安徽茶叶就占了三成。环巢湖流域地形多样，茶叶种植和饮用历史悠久，《茶经》七之事《桐君录》：“西阳、武昌、庐江、昔陵好茗，皆东人作清茗。茗有饴，饮之宜人。”。唐丽丽从环巢湖茶文化历史溯源、环巢湖茶叶种植现状及品牌发展、环巢湖茶文化旅游创新开发思考等方面对环巢湖茶文化的

历史和现状作了生动的介绍。

最后，唐丽丽总结，环巢湖旅游发展要依托产业，而区域产业的发展是否可以依托茶叶和茶文化的发展，是需要各位同学思考的问题，建议各位同学在学习过程中关注将专业理论学习和环巢湖区域发展结合起来，将学习理论和服务社会实践结合起来，从而实现学以致用。

三、环巢湖中心研究员吕君丽副教授作《安徽文旅融合发展的基本路径研究》学术讲座

12月6日下午，环巢湖中心研究员吕君丽副教授在慎思楼北201教室举办了题为“安徽文旅融合发展的基本路径研究”的学术讲座。旅游管理学院2020级旅游管理专业约80名学生聆听了本次讲座。

讲座阐述了安徽省文旅融合的政策背景和时代意义。首先，梳理了安徽省文化和旅游方面的优势资源，坚定安徽文化旅游发展自信。其次，立足安徽省情和文旅融合产业发展现状，结合6大融合路径“理念融合、职能融合、产业融合、市场融合、服务融合、交流融合”，探讨安徽文旅融合的具体路径。随后，以安徽省演艺产业为例，在总结其发展现状的基础上，剖析了安徽省演艺产业发展的主要问题，再强调其发展演艺产业的优势和不足之处，从文旅融合、加强创意、科技融入、校企合作等方面给出演艺产业发展的建议。

此次讲座的举办，使学生对安徽文旅融合发展的背景、意义和基本路径有了一定的了解，并能就“学以致用、服务地方”方面有更进一步的领悟，提升了学生专业学习的兴趣。

四、环巢湖中心研究员胡茂胜副教授作“人格对旅游消费者行为的影响”学术讲座

为了提高学生的专业素养和研究能力，环巢湖中心研究员胡茂胜副教授于12月6日下午在崇学楼南211教室作了题为“人格对旅游消费者行为的影响”的学术讲座。2021级旅游管理2班全体同学聆听了本次讲座。

胡茂胜认为，人格对旅游的影响将会越来越凸显出来。人格不但会影响对旅游目的地选择，而且也会影响对旅游广告的偏爱。根据不同的人格类型，可以将旅游消费者分为清静安宁型、追新猎奇型、商业交际型、人文历史型等。不同人格的旅游消费者，其行为有不同的特征。

本次讲座让同学们对人格的相关理论及其在旅游中的应用有了进一步深入的认识，激发了大家的学习兴趣和研究热情。

五、环巢湖中心研究员杨仲元博士作《旅游介入下皖南地域景观的演化与重构研究》学术讲座

环巢湖中心研究员杨仲元博士于12月7日在慎思楼中301教室举办了题为“旅游介入下皖南地域景观的演化与重构研究”的学术讲座。旅游管理学院2022级部分学生聆听了本次讲座。

杨仲元博士从皖南地域景观的分类体系、地域景观的时空演化特征、景观重构的适应性机制等方面概括了皖南地域景观的演化过程以及在旅游要素作用下景观空间重构的内部适应性机制，基于复杂适应系统的理论视角，阐述了在旅游要素的影响下，皖南地方政府、旅游企业、村民以及村委会组织等主体的适应性行为特征，以及主体交互作用下对皖南地域景观演化重构的影响，这种主体的适应性机制是推动皖南地域景观演化重构的重要动力。

讲座基于地理学、历史学、建筑学等不同学科的视角，运用大量的历史统计资料，并利用多种图表进行展示，讲解内容深入浅出。同学们不仅对皖南地域景观建立了更加全面系统的认知，也更加清楚地域景观形成发展具体动因。通过聆听本次讲座，同学们获得了更多有关皖南地域景观的知识，也对皖南地域文化产生了极大的学习兴趣。

六、环巢湖中心研究员雷若欣副教授作“‘长三角阅读马拉松’赛事的品牌化运作与实践”学术讲座

为了提高学生的专业素养和研究能力，环巢湖中心研究员雷若欣副教授于12月7日上午在慎思楼中301作了题为“‘长三角阅读马拉松’赛事的品牌化运作与实践”的学术讲座。旅游管理学院旅游与会展专业学生聆听了本次讲座。

在讲座中，雷若欣首先从全民阅读、书香社会、长三角文化一体化等角度为同学们介绍了“长三角阅读马拉松”赛事产生的社会背景和发展历程；接着，从品牌定位、品牌标识、品牌管理、品牌宣传、品牌创新等方面分析该赛事的品牌化运作模式，梳理了赛事积累的经验，为同学们以后更好地策划和打造品牌赛事活动提供了案例。最后，雷若欣又从政府支持，业界共建，提供活动组织保障；民主轮值，彰显特色，搭建文旅融通桥梁；“阅读+比赛”，

跨界融合，增强受众感知体验；全民参与，创新发展，提升全民阅读意识等四个方面对赛事组织经验进行了总结。

讲座基于品牌管理的视角，利用亲身参与的经历，深入浅出地为学生提供了一个观测区域性文化一体化发展的新视角，激发了学生前往体验、深入研究的兴趣。

七、环巢湖中心沈德福副教授 举办“新时代旅游业态发展对旅游类大学生的择业影响”专业讲座

2022年12月8日上午，以“新时代旅游业态发展对旅游类大学生的择业影响”为主题的专业讲座顺利开展。本次讲座由沈德福老师主讲，旅游管理2022级学生参与了本次讲座。

在讲座中，沈德福老师首先为同学们介绍了近年旅游发展态势、旅游新时代、旅游新业态、旅游新职业等内容，带领同学了解旅游业近期发展前沿，梳理文旅发展趋势方向。接着，沈德福老师结合行业态势，详细讲述了五类新兴旅游职业，如旅游分享论坛 ID、旅游定制师、民宿、抖音导游、研学旅行指导师等，分析旅游行业未来前景。最后，沈德福老师分享了自己对旅游业发展的看法。他认为，疫情之下，没有哪个行业能够幸免，但疫情带来的不是只有危机，更多的还有机遇与挑战。因此，希望同学们对旅游抱以乐观的心态，积极锻炼本领。

此次讲座让大家了解旅游行业的最新动态，开拓了新视野，从行业实际的角度帮助学生了解旅游，引导学生积极投入到大消费背景下的中国旅游业中！

八、环巢湖中心用好用活育人资源，提升主题党日活动实效

环巢湖地区拥有丰富的历史文化资源。旅游管理学院党委和环巢湖中心充分利用这些资源，把主题党日活动“搬进”环巢湖文化展馆，进一步厚植党员家国情怀，增强组织育人实效

近日，一场以“喜迎党的二十大，弘扬优秀地域文化”为主题的党日活动正在环巢湖文化展馆内鲜活生动地开展。活动中，学生党员们依次参观了“古巢湖文明”“吴风楚韵”“风流人物”“灵山秀水”“地方风物”“传承发展”等六个小展厅，通过聆听详细讲解、浏览一幅幅图片、参观一件件展品，党员们领略了环巢湖丰富的文化资源，增强了爱校荣校情感。

“环巢湖是一片红色热土，红色底蕴深厚，其中李克农将军被誉为红色特工，为党和

人民的解放事业做出了重要贡献……”旅游学院党委副书记邓其志现场给党员们上起了微党课，为大家讲述了李克农等革命先辈的事迹，通过身边的党史故事，加强对党员的理想信念教育。

“文化有着强大的感召力，本次主题党日活动非常接地气，加深了我对环巢湖文化了解”，学生党员张世涛在主题党日活动结束时说。下一步，旅游学院将依托学科专业和科研平台优势，持续深挖环巢湖红色文化元素，打造学院党建精品活动。